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. Udowodni¢, ze dla dowolnej liczby naturalnej n utamek
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Zadania niespodzianki na spotkanie konczace Lige Zadaniowa
w roku szkolnym 2018/2019

. Wyznaczy¢ liczby postaci 523 « sx, ktore sa podzielne przez kazda z liczb: 7, 8, 9.

Suma cyfr liczby dwucyfrowej oraz suma cyfr kazdego z iloczynéw tej liczby przez 2, 3, 4, 5, 6, 7,
8, 9 jest taka sama. Wyznaczy¢ wszystkie liczby dwucyfrowe o tej wlasnosci.

. Uzasadni¢, ze w dowolnej liczbie piec¢dziesieciocyfrowej, ktoérej zapis nie zawiera cyfry 0, mozna

wykresli¢ pewng liczbe cyfr tak, aby pozostate cyfry zapisane w tej samej kolejnosci tworzyty
liczbe podzielng przez 101.

. Ile liczb pierwszych znajduje sie w kazdym z ponizszych ciggow?

(a) 23, 253, 2553, 25553, 255553, . . .; (b) 41, 451, 4551, 45551, 455551, .. .;
(c) 17, 187, 1887, 18887, 188887, ...

14n + 3

m jest nieskracalny.

. Wyznaczy¢ wszystkie liczby dodatnie catkowite x, y, 2 takie, ze suma ich odwrotnosci jest réwna 1.

Wyznaczy¢ wszystkie liczby naturalne n takie, ze kazda z cyfr 0, 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9 wystepuje
w zapisie dziesietnym tylko jednej z liczb 6n, 9n, 13n i tylko raz.
1 1 1 1

1
. Udowodni¢, ze + + +ot >

2019 2020 2021 4036 2

. Uzasadni¢, ze wsrod kazdych kolejnych dziesieciu liczb dodatnich catkowitych istnieje liczba, ktéra

nie ma wspoélnego dzielnika réznego od 1 z zadng z pozostatych liczb.

1 1 1
Obliczy¢ wartos¢ wyrazenia + + , dla liczb dodatnich x,y, z
l+x+2y 1+y+yz 14+z+2z22

takich, ze xyz = 1.

Udowodnié¢, ze jesli srodkowa w trojkacie jest rowna potowie boku, do ktérego te srodkowa po-
prowadzono, to jeden z katow tego trojkata jest rowny sumie dwoch pozostalych katéw tego
trojkata.

Udowodni¢, ze jezeli trojkat ABC' jest rownoboczny, to dla dowolnego punktu M lezacego we-
wnatrz trojkata, suma jego odlegtosci od bokéw trojkata jest niezalezna od wyboru punktu M.

W tréjkacie réwnoramiennym ABC' o podstawie AC' na boku BC obrano taki punkt K, ze
|<BAK| = 24°. Na odcinku AK wybrano taki punkt M, ze |[<ABM| = 90° oraz |AM| = 2|BK].
Wyznaczy¢ miary katéw trojkata ABC.

Dhugosé boku kwadratu ABC'D jest rowna 1. Na boku BC' obrano taki punkt M, a na boku C'D
taki punkt N, ze obwod trojkata MCN jest rowny 2. Wyznaczy¢ miare kata MAN.

W prostokacie ABC'D, w ktérym |AB| = 3 oraz |AD| = 1, na boku AB obrano taki punkt E, ze
|AE| = 2. Pod jakim katem przecinaja sie proste AC' i DE?

Na okregu o promieniu 1 obrano 100 punktow. Udowodnié, ze istnieje na tym okregu punkt, dla
ktorego suma jego odlegtosci od obranych punktéw jest wieksza od 100.
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Niech a, b, ¢, d beda dtugosciami kolejnych bokéw czworokata o polu P. Udowodnié, ze prawdziwa
1
jest nieréwnosé 1 (a+c)-(b+d) > P.

W czworokacie wypuktym ABC'D katy wewnetrzne przy wierzchotkach B i D sa proste i |[AB| =
|BC|. Na boku AD obrano punkt H taki, ze odcinek BH jest prostopadly do boku AD oraz
|BH| = 1. Wyznacz pole czworokata ABCD.

Przy stole siedzialo pie¢ dziewczynek i kilku chtopcow. Na stole na talerzu lezato 30 butek. Kazda
dziewczynka podata kazdemu znajomemu chtopcu jedng butke z talerza. Nastepnie kazdy chtopiec
podat jedng butke z talerza kazdej nieznajomej dziewczynce. Wtedy okazato sie, ze na talerzu juz
nie ma butek. Ilu chtopcéw siedziato przy stole?

W parku roénie 18 debéw. Na kazdym z nich byto tyle samo zotedzi. W pewnym momencie powiew
wiatru stracit z pewnych debow potowe zotedzi, z innych debow % zotedzi, a z pozostatych debow
nie spadt ani jeden zotedz. Wiadomo tez, ze ze wszystkich debow spadta w sumie é wszystkich
zotedzi. 7 ilu debéw wiatr nie stracit ani jednego zotedzia?

Na stole mamy 2019 monet. Andrzej i Bartek graja w nastepujaca gre: kolejno i na przemian
podchodzg do stotu i biorg pewng liczbe monet, przy czym Andrzej moze wzigé nieparzysta liczbe
monet i liczba ta moze by¢ jedng sposrod 1, 3, 5, ..., 99; Bartek moze wziaé parzysta liczbe monet,
przy czym liczba ta moze by¢ jedna z liczb 2, 4, 6, ..., 100. Przegrywa ten z chtopcow, ktory nie
moze wykonaé¢ juz ruchu. Gre zaczyna Andrzej. Ktory z chlopcow ma strategie wygrywajaca?

Zapisujemy najpierw liczbe 2% (zapis dziesietny), a nastepnie dopisujemy do niej liczbe 51%°.

Z ilu cyfr sktada sie zapis dziesietny tak utworzonej liczby?
Czy istnieje taka liczba naturalna n, ze liczba n? + n + 1 jest podzielna przez 1557

Zadanie Newtona. Na calej tace trawa ro$nie jednakowo szybko i jednakowo gesto. Wiadomo, ze
70 krow zjadtoby trawe z catej taki w ciagu 24 dni, a 30 kréw — w ciagu 60 dni. Ilu kréw potrzeba,
aby trawa z tej laki zostala przez nie zjedzona w ciaggu 96 dni? (Zaktadamy, ze krowy zjadaja
trawe rownomiernie. )

W kazdym wierzchotku 2019-kata foremnego wpisana jest liczba dodatnia, przy czym kazda z tych
liczb rowna jest Sredniej arytmetycznej dwoch liczb wpisanych w sasiednich wierzchotkach. Udo-
wodni¢, ze we wszystkich wierzchotkach jest wpisana ta sama liczba.

W spotkaniu Kota mtodych matematykow wzigto udziat 20 uczniéow. Okazalo sie, ze wsréd kaz-
dych czterech uczestnikéw spotkania byt co najmniej jeden uczestnik, ktory znal pozostatych
trzech uczniow z tej czworki. Udowodnié, ze wérdd uczestnikow Kota jest uczen, ktory zna wszyst-
kich pozostaltych uczestnikéw Kota.

Liczby 1, 2, 3, ..., 19 ustawiono w pewnym porzadku: aq,as,...,a9. Nastepnie kazda z liczb
a; pomnozono przez ¢, gdzie i = 1,2,3,...,19. Sposréd dziewietnastu iloczynéw i - a; wybrano
najwiekszy. Udowodni¢, ze niezaleznie od ustawienia wybrany iloczyn jest nie mniejszy niz 100.

Serdecznie zapraszamy
na uroczyste podsumowanie Ligi Zadaniowej
w roku szkolnym 2018/2019!



